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( ) :  ن كثير الحدود من الدرجة الثانيةليك  0  مع            
 هو: ( ) الشكل النموذجي لـ 

 ( )   [(  
 

  
)
 

 
      

   ] 

 ( ) كثير الحدود  نسمّيه مُميّز و          نضع 

 
1 

 عيّن الشكل النموذجي لكثير الحدود :
1.  ( )      3  1  
 .  ( )   3      1 

  

 
 

 ( )      3  1   (   
3

 
   )   [(  

3

 
)
 

 
 

16
  ]   [(  

3

 
)
 

 
1 1

16
] 

( ) حلول المعادلة           بإشارة المميّز ( مرتبطة ( ) ) أو جذور كثير الحدود  0 

   فإنّ المعادلة ليس لها حل  0  إذا كان 
   فإنّ للمعادلة حلًا مضاعفاً هو   0  إذا كان   

 

  
 

   فإنّ للمعادلة حلين متمايزين هما :    0  إذا كان   
   √ 

  
   و      

   √ 

  
 

 

 

  
      (  

 

 
)
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 حل المعادلات من الدرجة الثانية التالية :
   3   )ب(                  0    5       )أ(

 

 
  

  

  
6  5      )جـ(                    0   0 

  
 

 
(  )      5  نحسب المميّز   0    5    لحل المعادلة    5  56   1     

 للمعادلة حلين متمايزين هما :

   
 5   

 
             و         1 

 5   

 
  

 

 
 

 

( ) تحليل كثير الحدود    مرتبط بإشارة المميّز            
   جذرين متمايزين   ( ) لـ   فإنّ  0  إذا كان   

   √ 

  
   و   

   √ 

  
( )  و:       (    )(    )   

   هو جداؤهما فإنّ :    هو مجموع الجذرين و   و إذا كان 
 

 
  و    

 

 
 

   مضاعفاً  جذراً ( ) لـ فإنّ   0  إذا كان      
 

  
( ) و       (    )

  
   لا يقبل جذور و لا يمكن تحليله ( ) فإنّ   0  إذا كان 
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( ) الحدود :   احلل كثير ( ) و         5           3  1  
  

 

 
5  1  لأنّ  ( ) هو جذر واضح لـ  1     1    ، و جداء الجذرين هو 0   

 

 
  . إذن 

 

  
  

 

 
 و عليه:  

 ( )   (  1) (  
 

 
)  (  1)(    ) 

 ( )  هو مميّزه         كثير حدود من الدرجة الثانية و             
   هي دوما إشارة  ( ) فإنّ إشارة   0  إذا كان  
   باستثناء إذا كان   هي دوما إشارة  ( ) فإنّ إشارة   0  إذا كان (   

 

  
( ) لأن في هذه الحالة    0 ) 

   إشارة ين لأن في هذه الحالة الحلالمحصورة بين   باستثناء قيم    هي إشارة  ( ) فإنّ إشارة   0  إذا كان ( ) 
   إشارة عكس هي 
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 ، المتراجحات :الحقييقةحل في مجموعة الأعداد 
 0     1       )جـ(                    0  1  3       )ب(                  0    5       )أ(

  
 

 
    و   1   ذرين حسبنا الج: 0    5    حل المتراجحة 

 

 
 :   5    . الجدول التالي يُعطينا إشارة 

 
 ]     هي  0    5    مجموعة حلول المتراجحة فإنّ و عليه 

 

 
 1] 

جذراً واضحاً لـ    إذا كان 
 فإنّ الجذر الآخر هو  ( ) 
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( ) بـ   المعرفة على   لتكن الدالة    0  أعداد حقيقية مع   و   ، حيث           
 

 0  إذا كان  0  إذا كان 

  

  

 تمثيلها البياني   وليكن  0المتناظرة بالنسبة إلى    المجوعة الدالة المعرفة على   لتكن 
  لدينا      زوجية معناه أنّه من أجل كل عدد حقيقي   نقول أنّ الدالة ، (  )   ( ) 

 متناظر بالنسبة إلى محور التراتيب   و في هذه الحالة و في معلم متعامد المنحني 

  لدينا      معناه أنّه من أجل كل عدد حقيقي  ةفردي  نقول أنّ الدالة ، (  )    ( ) 
 متناظر بالنسبة إلى مبدأ المعلم   و في هذه الحالة المنحني 

  من   هي دالة معرفة على مجال   
 من   و   معناه أنّه من أجل كل عددين   على تماما  متزايدة  أنّ الدالة  القول   

( ) فإنّ          إذا كان                                                     ( ) 

  من   و   معناه أنّه من أجل كل عددين   على تماما متناقصة   القول أنّ الدالة   
( ) فإنّ          إذا كان                                                     ( ) 

 بيانياً:. (⃗  ⃗   )في المستوي المنسوب إلى معلم   هو التمثيل البياني لدالة    

  حلول المعادلة ( )  فواصلمع حامل محور ال    ، هي فواصل نقط تقاطع المنحني 0 
  حلول المتراجحة ( )   الواقعة تحت محور الفواصل   هي فواصل نقط المنحني  0 
  حلول المتراجحة ( )  محور الفواصل فوقالواقعة    هي فواصل نقط المنحني  0 

 زوجية      الدالة مربع 
  و الدالة مقلوب  

 

 
 

 فردية

الدالة المتزايدة تُحافظ على 
الترتيب و الدالة المتناقصة 

 تعكس الترتيب
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 :بيانيا حل .  ، الدالتين معرفتين على  يُمثل دالة تآلفية  ( )و المنحني   يُمثل دالة  ( )المنحني 

( ) المعادلتين    )أ( ( ) و   0  ( ) المتراجحة    )ب(                 0  ( ) المتراجحة    )جـ(                    0    ( ) 
  

  دالتان معرفتان على مجال   و    ،عدد حقيقي  
  دالة متزايدة تماما على  وه  مجموع دالتين متزايدتين تماما على مجال  
  دالة متناقصة تماما على  وه  مجموع دالتين متناقصتين تماما على مجال  

 كان إذا λ 0، ّو   فإن λ  المجال على التغيّر اتجاه نفس لهما I 

 كان إذا λ 0، ّو   فإن λ  المجال على متعاكسان تغيّر اتجاها لهما I 

  لهما نفس اتجاه التغيّر  √و   فإنّ    موجبة على   إذا كانت 

  و    فإنّ   غير معدومة على   إذا كانت 

 
 لهما اتجاها تغيّر متعاكسان 

 
6 

1√    أدرس اتجاه تغيّر الدالة  .1  [1   [المجال على     

    أدرس اتجاه تغيّر الدالة  . 
 

   
 ]    [على المجال   

  
 

 
( ) ، نضع  بالنسبة إلى   1    

 [1   [فهي إذن متناقصة على المجال  1 هها يمعامل توجهي تآلفية و  [1   [معرفة على المجال   الدالة 
 [1   [متناقصة على المجال   و منه الدالة 
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  من أجل كل عدد حقيقي ،                        

  0  من أجل كل عدد،                       

  0  من أجل كل عدد،                       

  من نفس الإشارة   و   أجل من،                
 

 
 

 

 
 

  وجبان تماماًم  و   من أجل كل،                      

  سالبان تماماً،  و   من أجل كل                      

  موجبان تماماً،  و   من أجل كل                √  √  

  متزايدة على مجال   إذا كانت ،                 ( )   ( ) 

  متناقصة على مجال   إذا كانت  ،                 ( )   ( ) 

 يُمكن أن نجمع طرفا بطرف متباينتين من نفس الاتجاه 

 متباينتين من نفس الاتجاه، طرفا بطرف، عندما يتعلق الأمر بأعداد موجبةب طرفي يُمكن أن نضر 

 طرفا بطرف متباينتين طرح أو قسمة  لا يمكن 

 

7 

3علما أنّ  .1  ، ما يُمكن استنتاجه بالنسبة إلى  5   

   
 

 ـ، فإنّ  1  أثبت أنّه من أجل  . 

 
 

 

√    
 

  
 

 
3من أجل  .1 5 فإنّ    5    3   إلى أطراف الحصر نحصل على  3و بإضافة  3         0 

 إذن :  ]0   [على المجال تماما الدالة مقلوب متناقصة 

   
  

 

 
 

0   :1  من أجل كل  .      1 1   √  و عليه     1   √   أي:    √     ثمّ:    
 

√    
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}    علما أنّ: .1
     3
      1

    عيّن حصراً للعدد    

}    علما أنّ: . 
     
3     

 عيّن حصراً للعدد    

 
 

}    علما أنّ: .3
      1
    3

 للعدد عيّن حصراً    

 
 

 .  :ّعلما أن    {
    3
 1    1

   عيّن حصراً للعدد    

  
 

 

}  الجملة من .1
     3
      1

}    نستنتج   
     3
1      

1 و منه              

ترتيب مربعي عددين 
موجبين هو نفس تربيب 

 هذين العددين 

المتباينة لا تتغيّر بضرب 
 طرفيها بعدد موجب تماما

، نقوم أولًا    لحصر 
ثمّ نجمع طرفا    بحصر 

  بطرف مع حصر 
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01 المعادلات التالية  حل في . معادلات من الدرجة الثانية 

1.     3  5  0 
 . (   )(  3)  (   )(   1)  

 
02 المعادلات التالية  حل في . معادلات بتغيير للمتغيّر 

1.        1  0 
 .   3√    0  

 

03 المعادلات التالية  حل في . معادلات ناطقة  

1. 
    

   
    3 

 . 
 

 
 

 

  
  

 
04 التاليةالمعادلات   حل في . معادلات صمّاء  

1. √      
 . √  3     5 

 
05 معادلات بحلول واضحة  

 :( )نعتبر المعادلة   .1
                    13   5  6  0   

 ( )هو حلًا للمعادلة  1أثبت أنّ العدد    )أ(
 بحيث يكون:  و    ،  عيّن الأعداد الحقيقية  )ب(

       13   5  6  (  1)(        )  
 ( )المعدلة   حل في  )جـ(

 المعادلات التالية  بعد تعيين حلًا واضحا، حل في  . 
10  1    5    6   )أ(  0 

6          )ب(  0 
 0        5        )جـ(

06  حل متراجحة من الدرجة الثانية  

( ) نعتبر ثلاثي الحدود       5      1  
 .( ) عيّن جذور  .1

 مع التبرير. ( ) إشارة  شكل جدول . 

( ) المتراجحة   حل في  .3   0 

 
07 حل متراجحة ناطقة  

 :(1)المتراجحة     1    نعتبر في  

                                       

 تكافئ : (1)أثبت أنّ المتراجحة  .1

                            
     نضع . 

                              
 أدرس إشارة كل من    )أ(

 (   )(1  )و           3  3   6  
 ( ) شكل جدولا تُوضح فيه إشارة  )ب(

 (1)حلول المتراجحة  استنتج .3
 

    80 التالية المتراجحات  حل في . حل متراجحة صماء

1.     √     
 .    5  √    
3.   1  √   3    

 

 النتائج رقم التمرين

 011.    { 1 
 

 
}   

 .    {
 

 
  } 

 021.         √3 √3     
 .     16  

   031.      3  
 .     1  

   041.        
 .        

(     ))ب(   .1 05    (   11  6) 
 }   )جـ(  

 

 
 1 6} 

 }   )أ(    . 
 

 
   

 

 
} 
  3    )ب( 
1 }   )جـ(   √      1  √   }  

  06 1. { 1 
 

 
} 

3. ]    1] [
 

 
   [ 

07 3. ]    1[ ]    [ 

08 1. ]0  ] 
 . [    [ 
3. ]    1] 
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